Всероссийская олимпиада школьников по химии

Муниципальный этап

9 класс

Ответы. 

Задача 1.
1. Рассчитаем  число моль CO2 в бутылке: n(CO​2) = 30/44 = 0,68 моль - 1 балл.
2. Определим объем, который займет это количество CO2 в газообразном состоянии при указанной температуре: V(CO​2) =0,68*22,4*(298/273) = 16,67 л  - 2 балла (если не учтена температура -  1 балл).
3. Уточним объем воздуха оставшегося в бутылке: 1 л – (30/1,56) = 0,98 л - 1 балл.
4. Рассчитаем давление в закрытой бутылке после сублимации всего диоксида углерода: (16,67+0.98)/1  = 17.67 атм. - 1 балл.
5. Такое давление пластиковая бутылка не выдержит и взорвется  - 1 балл.
6. Твердый CO2 при атмосферном давлении сублимирует, т.е. переходит сразу в газообразное состояние, минуя жидкое, т.е. в отличие от обычного льда на его поверхности нет жидкости, поэтому его называют «сухой»  - 2 балла.
7. 2NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O – карбонат натрия  - 1 балл за название и реакцию.
8. NaOH + CO2 = NaНCO3– гидрокарбонат натрия  - 2 балла за название и реакцию.
Итого 12 баллов.

Задача 2. 
1) Au +  4HCl  + HNO3 = H[AuCl4] + NO + 2Н2О - 2 балла (1 –за правильно определенный элемент, 1 – за уравнивание реакции); 

2) 2As + 5С12 + 8Н2О = 2H3AsO4 + 10HC1- 2 балла (1 –за правильно определенный элемент, 1 – за уравнивание реакции);
3) Ar + O3, F2 и т п. → не идет - 1 балл;
4) Al(OH)3 + NaOH + 2Н2О = Na[Al(Н2О)2(OH)4] - 2 балла (1 –за правильно определенный элемент, 1 – за уравнивание реакции);
5) AgCl + 2NH3 = [Ag(NH3)2]Cl - 2 балла (1 –за правильно определенный элемент, 1 – за уравнивание реакции).
Итого 9 баллов.

Задача 3. 

1. A=ZnF2 - 0,5 балла, B= Zn(OH)2  - 0,5 балла, С=Na2[Zn(OH)4] - 1 балл (возможные ответы также: Na4[Zn(OH)6], Na2[Zn(H2O)2(OH)4], Na2ZnO2), D=SO2- 0,5 балла, E=H2O- 0,5 балла, F=H2SO3- 0,5 балла, G=NaHSO3- 1 балл. H=Na2SO3- 1 балл.  
2. Zn + F2=ZnF2  - 0,5 балла,
3. ZnF2  + 2NaOH = Zn(OH)2 + 2NaF -  0,5 балла, Zn2+ + 2OH- = Zn(OH)2-  0,5 балла.
4. Zn(OH)2 + 2NaOHизб. = Na2[Zn(OH)4] – 1 балл, Zn(OH)2 + 2OH-изб. = [Zn(OH)4]2-– 1 балл.
5. S + O2 = SO2 – 0,5 балла;
6. SO2 + H2O = H2SO3- 0,5 балла, 
7. H2SO3+ NaOH = NaHSO3 + H2O - 1 балл, H2SO3+ OH- = HSO3-+ H2O - 1 балл.  

8. NaHSO3+ NaOHизб. = Na2SO3 + H2O  - 0,5 балла, HSO3- + OH- = SO32-+ H2O- 0,5 балла.
Итого 12 баллов.

Задача 4.
1. Составим уравнение реакции: Na2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2NaCl - 1 балл;
2. Рассчитаем число моль BaSO4: n = m/M = 7/233 = 0,03 моль - 1 балл;
3. Определим массу Na2SO4 .10H2O, вступившего в реакцию: m = 0,03*322 = 9,7 г - 1 балл;
4. Найдем массу свободной воды в кристаллогидрате: 10-9,7=0,3 г – 1 балл и влажность соли: (3 г /10 г)* 100 % = 30 % – 1 балл.
Расчет может быть произведен и другими способами.
Итого 5 баллов.

Задача 5

    Составим в общем виде уравнение взаимодействия щелочного металла  с водой 

          М + 2H2O = 2MOH  + H2       -  1 балл за составление реакции.

4,48 л водорода составляет 4,48/22,4 = 0,2 моля       -  1 балл за расчет количества моль 

водорода.

Значит такое же количество металла прореагировало с  водой. Молярная масса металла составит 1,4 гр/0,2 моля =  7 г/моль. 1   балл за расчет молярной массы металла.  По Периодической таблице элементов  определяем, что металл с такой молярной массой – литий  1 балл за определение металла.


Молярная масса  гидроксида лития 24 г/моль, образовалось 0,4 моля или 0,4 * 24 = 9,6 грамм. 1 балл за расчет массы щелочи.


Молярная масса водорода 2 г/моль, образовалось 0,2 моля или 0,2 * 2  = 0,4 грамма.
            Массовая доля раствора гидроксида  лития равна  9,6/(100,0 + 1,4 - 0,4) = 0,095 или 9,5%   - 2 балла за расчет массовой доли, включая 1 балл за учет уменьшения массы раствора.  

Возможно решение задачи, используя расчеты по уравнению реакции в граммах.










Итого 7 баллов
Задача 6. 

Иод плохо растворяется в воде и для повышения его растворимости  используют иодид калия, который взаимодействует с иодом с образованием комплексных ионов по уравнению реакции:

KJ + J2 = KJ3    
за объяснение роли иодида калия с  уравнением реакции – 2 балла (без уравнения реакция – 1 балл). 

Масса растворителей:  вода  500 г х 1 г/мл = 500 г + спирт 95°  500 мл х 0,8 г/мл =400 г. Масса полученного раствора равна 50 + 20 + 500 + 400 = 970г - 1 балл. Концентрация (массовая доля) иода в растворе  равна 50/970 = 0,0515 или 5,15% - 1 балл.
У нас два растворителя в одинаковых  по объему количествах. Мы получили 5% водно-спиртовый раствор иода – 1 балл.
Итого 5 баллов.

